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Thực hiện Kế hoạch số 2918/KH-UBND ngày 02 tháng 12 năm 2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Hà Nam năm 2017;

Sở Nông nghiệp & PTNT Hà Nam xây dựng Kế hoạch thực hiện với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Xây dựng Kế hoạch Ứng dụng công nghệ thông tin năm 2017 nhằm từng bước ứng dụng rộng rãi CNTT trong hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo Sở Nông nghiệp & PTNT đến các phòng, ban đơn vị. 

- Công khai và đơn giản hóa các thủ tục hành chính Sở Nông nghiệp & PTNT quản lý trên cổng thông tin điện tử của tỉnh.
- Triển khai và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin Sở Nông nghiệp & PTNT.
2. Yêu cầu:

Các phòng, ban đơn vị thực hiện nghiêm chỉnh Quyết định số 177/QĐ-SNN ngày 09 tháng 8 năm 2007 của Sở Nông nghiệp & PTNT Hà Nam về việc ban hành Quy chế quản lý, khai thác mạng Lan và Internet, đẩy mạnh ứng dụng CNTT phục vụ nhiệm vụ công tác.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Thực trạng hệ thống CNTT:  
Thời gian qua Sở Nông nghiệp & PTNT đã quan tâm đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin. Trong đó đã ban hành một số các văn bản quy phạm pháp luật nhằm thúc đẩy việc Ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin trong các phòng, ban đơn vị như:

- Quyết định số 177/QĐ-SNN ngày 09/8/2007 của Sở Nông nghiệp & PTNT Hà Nam về việc ban hành Quy chế quản lý, khai thác mạng Lan và Internet;
- Quyết định số 111/2011/QĐ-SNN ngày 01/6/2011 của Sở Nông nghiệp & PTNT Hà Nam về việc thành lập tổ thông tin thực hiện việc cung cấp, tiếp nhận thông tin trên cổng thông tin điện tử Hà Nam.

Sở Nông nghiệp & PTNT trang bị hệ thống mạng gồm: cáp đồng, cáp quang, mạng 3G dung lượng khoảng trên 65MB/s được cung cấp bởi các doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn tỉnh.

Năm 2014 Sở Nông nghiệp & PTNT được Ủy ban nhân dân tỉnh trang bị một bộ máy chủ, năm 2015 đơn vị tiếp tục trang bị thêm một máy chủ dự phòng, một thiết bị Firewall làm tường lửa.
Đến nay các phòng, ban đơn vị được trang bị máy tính có kết nối Internet để phục vụ chuyên môn, tổng số máy tính là 25 bộ máy tính, số lượng máy tính kết nối Internet 25/25 máy, tỷ lệ trung bình là 0,78 máy trên 1 cán bộ công chức (25 máy tính/32 cán bộ công chức). 
Có 100% cán bộ công chức được cấp hòm thư điện tử riêng (Tên miền @hanam.gov.vn), nhưng tỷ lệ cán bộ công chức ứng dụng thư điện tử (Tên miền @hanam.gov.vn) để trao đổi thông tin đạt trên 100%. Sở đã chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan thường xuyên sử dụng hòm thư điện tử của tỉnh, dần thay thế các hòm thư có tên miền khác trong khi trao đổi công việc chuyên môn của ngành. 

Công tác bảo đảm an toàn, an ninh thông tin Sở Nông nghiệp & PTNT luôn luôn được bảo đảm, hầu hết các máy tính đều được cài đặt và sử dụng riêng một phần mềm diệt Virut. Tuy nhiên vẫn còn một số ít cán bộ công chức tại một số phòng, ban đơn vị thuộc Sở chưa nhận thức đúng về tính chất mức độ an toàn, an ninh mạng.

2. Nội dung Ứng dụng và Phát triển CNTT năm 2017: 
- Tiếp tục đẩy mạnh cán bộ công chức ứng dụng CNTT phục vụ nhiệm vụ công tác chuyên môn. Đẩy mạnh báo cáo công việc bằng thư điện tử để hạn chế, tiết kiệm giấy tờ.

- Phấn đấu tỷ lệ văn bản điện tử tại Sở Nông nghiệp & PTNT Hà Nam được trao đổi qua môi trường mạng đạt trên 90%.

- Năm 2017 Sở Nông nghiệp & PTNT Hà Nam phấn đấu là đơn vị được cấp và sử dụng chứ ký số trong ứng dụng công nghệ thông tin của đơn vị.
- Năm 2017 Sở Nông nghiệp & PTNT tiếp tục đăng ký thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 đạt được 68 thủ tục hành chính (chiếm 100% trong 68 thủ tục hành chính).
- Các thông tin chỉ đạo điều hành của Sở Nông nghiệp & PTNT luôn được cập nhật lên trang Website thành viên trên cổng giao tiếp điện tử tỉnh Hà Nam nhằm truyền tải nội dung thông tin kịp thời đến cán bộ công chức, viên chức, người dân và doanh nghiệp trên địa bàn.

- Một số phòng, ban đơn vị đã cài đặt và sử dụng các phần mềm ứng dụng như: Phòng Quản lý xây dựng công trình sử dụng phần mềm AutoCAD, Phòng Kế hoạch - Tài chính sử dụng phầm mềm kế toán IMAX, Thanh tra Sở sử dụng phần mềm Khiếu nại tố cáo...

- Ban biên tập Website Sở Nông nghiệp & PTNT đã biên tập và cung cấp lên Website các thủ thục hành chính nhằm phục vụ nhu cầu tra cứu, nắm bắt thông tin của người dân và doanh nghiệp. Biên tập và đưa lên trang web bình quân hơn 23 tin bài/ tháng, các tin tức với nhiều nội dung tập trung trên nhiều lĩnh vực về nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản, thủy lợi, đề điều, phát triển nông thôn...

Tổng số cán bộ, công chức của Văn phòng Sở Nông nghiệp & PTNT là 32 cán bộ, 32 cán bộ biết sử dụng máy vi tính, trong đó có 1 cán bộ trình độ đại học phụ trách lĩnh vực công nghệ thông tin hiện đang công tác tại Văn phòng Sở Nông nghiệp & PTNT.

III. TỔ CHỨC, THỰC HIỆN:
Giao Văn phòng Sở kiểm tra, đôn đốc việc ứng dụng công nghệ thông tin tại các phòng, ban đơn vị thuộc Sở. Báo cáo kết quả thực hiện với Lãnh đạo Sở.

Trên đây là Kế hoạch Ứng dụng công nghệ thông tin Sở Nông nghiệp & PTNT trong năm 2017. Sở Nông nghiệp & PTNT đề nghị các phòng, ban đơn vị triển khai thực hiện theo kế hoạch./.

	Nơi nhận: 

- Sở Thông tin và truyền thông;

- Các phòng, ban thuộc Sở;

- Lưu VT.
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