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NGHỊ QUYẾT
Về xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Nam đến năm 2020
Trong thời gian qua, thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, nông thôn Hà Nam đã đạt được nhiều kết quả khá toàn diện. Giai đoạn 2005 - 2010, kinh tế nông thôn của tỉnh phát triển theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ, ngành nghề,  góp  phần tạo việc làm và tăng thu nhập cho dân cư nông thôn. Kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội ở nông thôn có bước phát triển nhanh, bộ mặt nông thôn có nhiều khởi sắc. Công tác xóa đói giảm nghèo đạt được nhiều kết quả, đời sống vật chất và tinh thần của dân cư nông thôn ngày càng được cải thiện. Hệ thống chính trị ở nông thôn được củng cố và tăng cường; dân chủ cơ sở được phát huy; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
Tuy nhiên, nông thôn Hà Nam phát triển chưa toàn diện; công tác quy hoạch vừa chậm, vừa thiếu đồng bộ; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội còn nhiều bất cập. Kinh tế nông thôn chủ yếu vẫn là thuần nông, trình độ thâm canh của nông dân chưa đáp ứng với nền sản xuất hàng hóa. Năng suất, chất lượng nông sản chưa cao, khả năng cạnh tranh thấp; môi trường nhiều nơi bị ô nhiễm. Thu nhập trong nông thôn thấp, tỷ lệ hộ nghèo còn 13% theo chuẩn mới. Tình trạng lao động nông nghiệp còn dư thừa, thiếu việc làm và chưa qua đào tạo chậm được khắc phục. Đối chiếu với 19 tiêu chí trong bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới, hiện tại toàn tỉnh mới có 5 xã đạt từ 10 tiêu chí trở lên, 36 xã đạt từ 6 - 9 tiêu chí, còn lại 62 xã đạt dưới 5 tiêu chí.
 Nông thôn Hà Nam với hơn 90% dân số, có vị trí và vai trò hết sức quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội bền vững của tỉnh theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Việc tiến hành xây dựng nông thôn mới của tỉnh là hết sức cần thiết, đòi hỏi phải có những chủ trương, giải pháp thực hiện đồng bộ, thiết thực với lộ trình phù hợp, để góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII đề ra.

I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU:
1. Quan điểm:
Nông thôn mới trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa là xây dựng nông thôn có đầy đủ các đặc trưng: Kinh tế phát triển, đời sống vật chất và tinh thần của người dân được nâng cao; nông thôn phát triển theo quy hoạch, có kết cấu hạ tầng kinh tế – xã hội đồng bộ theo hướng hiện đại, môi trường sinh thái được bảo vệ; bản sắc văn hoá được giữ vững và phát huy; quản lý dân chủ được đảm bảo; chất lượng hệ thống chính trị và trình độ dân trí từng bước được nâng cao; an ninh chính trị, trật tự xã hội được giữ vững.

Xây dựng nông thôn mới là cuộc vận động lớn, là nhiệm vụ trọng tâm của cả hệ thống chính trị, toàn xã hội và được triển khai ở tất cả các xã trong toàn tỉnh. Trong đó, các cấp uỷ đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn; Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị – xã hội tuyên truyền, vận động; mỗi người dân, mỗi hộ gia đình, mỗi thôn xóm là chủ thể trong quá trình xây dựng nông thôn mới.
Xây dựng nông thôn mới theo phương châm phát huy vai trò của cộng đồng dân cư tại địa phương là chính, Nhà nước định hướng, xây dựng và ban hành các cơ chế  hỗ trợ và hướng dẫn. Các hoạt động cụ thể phát triển kinh tế xã hội phải do chính cộng đồng người dân ở thôn, xã bàn bạc dân chủ để quyết định và tổ chức thực hiện theo quan điểm: “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân hưởng thụ".
 Xây dựng nông thôn mới là một quá trình lâu dài, cần phải có lộ trình hợp lý, tiến hành từng bước một, cần ưu tiên khâu dễ làm trước, khó làm sau; phấn đấu dứt điểm từng tiêu trí một.
Nguồn lực cho xây dựng nông thôn mới được thực hiện trên cơ sở lồng ghép các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình hỗ trợ có mục tiêu của Chính phủ; các chương trình, dự án đang triển khai ở nông thôn; khuyến khích mạnh mẽ sự đầu tư của các thành phần kinh tế, sự đóng góp của các tầng lớp dân cư và huy động nội lực tại địa phương. 
2. Mục tiêu:
Đến năm 2015 có tối thiểu 22 xã đạt chuẩn nông thôn mới; 30 xã đạt 50% và những xã còn lại đạt 30%  tiêu chí trở lên theo Bộ tiêu chí Quốc gia. Đến năm 2020 có 50% số xã đạt chuẩn nông thôn mới.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP:
1. Lãnh đạo thực hiện tốt 11 nội dung trong chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới, trong đó tập trung cao độ một số nội dung sau:
- Làm tốt công tác quy hoạch nông thôn mới gắn với quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội - môi trường; quy hoạch sử dụng đất, phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư hiện có trên địa bàn xã theo hướng hiện đại, khắc phục tình trạng cấp, bán đất bám theo trục đường giao thông mà không đầu tư hạ tầng. Phấn đấu năm 2011 hoàn thành việc lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới đối với tất cả các xã trên địa bàn toàn tỉnh. 
- Chỉ đạo đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, phát triển sản xuất nông nghiệp một cách toàn diện theo hướng sản xuất hàng hoá như mở rộng cây hàng hóa vụ đông; phát triển chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản theo hướng tập trung, đầu tư thâm canh nâng cao năng suất. Tiếp tục làm tốt công tác dồn điền đổi thửa để tạo điều kiện cho việc ứng dụng các biện pháp kỹ thuật và nâng cao tỷ lệ cơ giới hóa trong sản xuất. Phát triển mạnh kinh tế hộ, kinh tế trang trại theo hướng mỗi làng mỗi nghề. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp, từng bước phát triển các doanh nghiệp vừa và nhỏ ở nông thôn.
- Về phát triển hạ tầng kinh tế xã hội, cần tập trung ưu tiên đầu tư các công trình phục vụ cho sản xuất và đời sống dân sinh như: Kiên cố hóa kênh mương nội đồng; xây dựng các công trình điện, nước sạch, hệ thống cấp thoát nước, các điểm thu gom, xử lý rác thải và đường giao thông trong thôn, xóm.
- Phát triển mạnh giáo dục đào tạo; y tế; xây dựng đời sống văn hoá, thông tin và truyền thông nông thôn. Đẩy mạnh công tác đào tạo nghề cho lao động, thúc đẩy đưa công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ vào nông thôn, hình thành các thị trấn, thị tứ, giải quyết việc làm và chuyển dịch nhanh cơ cấu lao động nông thôn. Bảo tồn và phát triển làng nghề truyền thống, phát triển ngành nghề theo thế mạnh của địa phương.
- Tăng cường củng cố an ninh quốc phòng nhằm giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội theo yêu cầu xây dựng nông thôn mới. Quan tâm,tạo điều kiện cho lực lượng an ninh, dân quân tự vệ ở xã và thôn, xóm hoàn thành nhiệm vụ.
2. Xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh:
Xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh toàn diện vừa là nội dung vừa là yêu cầu trong quá trình xây dựng nông thôn mới. Trong đó cần phải xây dựng đội ngũ cán bộ đạt chuẩn theo quy định, bồi dưỡng và nâng cao năng lực bộ máy cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới từ tỉnh đến cơ sở, có chính sách khuyến khích, thu hút  và đưa cán bộ trẻ đã được đào tạo, đủ tiêu chuẩn về công tác ở các xã. 
Nghiên cứu hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ và cơ chế hoạt động của các tổ chức trong hệ thống chính trị phù hợp với yêu cầu xây dựng nông thôn mới. Nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức đảng và các đoàn thể chính trị xã hội, nhất là phát huy vai trò của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cơ sở.
3. Làm tốt công tác tuyên truyền vận động:
Thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, tham quan các mô hình điểm, các hình thức sinh hoạt cộng đồng; tuyên truyền sâu rộng đến mọi cán bộ, đảng viên và người dân về tầm quan trọng, chủ trương, quan điểm, mục tiêu, tiêu chí và bước đi của xây dựng nông thôn mới. Từ đó, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của toàn xã hội về xây dựng nông thôn mới; làm cho mọi người dân hiểu kỹ nội dung, phương pháp, cách làm, tự giác tham gia đóng góp công sức, tiền của và trí tuệ, năng lực sáng tạo trong quá trình xây dựng nông thôn mới tại địa phương.
4. Tăng cường các nguồn lực phục vụ xây dựng nông thôn mới:
Việc huy động các nguồn lực phải dựa vào nội lực của cộng đồng địa phương là chính. Nhà nước hỗ trợ một phần trực tiếp cho các xã thông qua Chương trình xây dựng nông thôn mới; các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình hỗ trợ có mục tiêu của Chính phủ. Khuyến khích nhân dân đóng góp công sức, tiền của, hiến đất để xây dựng các công trình dân sinh. Các xã cần tranh thủ huy động vốn đầu tư của doanh nghiệp đối với các công trình, dịch vụ có khả năng thu hồi vốn trực tiếp theo đúng quy hoạch tại các xã như: xây dựng điện, nước sạch, chợ trung tâm xã...lồng ghép có hiệu quả các chương trình, dự án của Trung ương, của tỉnh trên địa bàn. 
Tiếp tục rà soát, bổ sung và xây dựng các cơ chế, chính sách mới nhằm tạo ra các nguồn lực cho xây dựng nông thôn mới.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Các huyện, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc lãnh đạo, chỉ đạo tốt công tác quán triệt và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết, tạo sự chuyển biến thực sự về nhận thức và hành động trong toàn Đảng bộ và nhân dân để triển khai có hiệu quả Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Nam đến năm 2020.
2. Các cấp uỷ từ tỉnh đến cơ sở thành lập ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới  do đồng chí bí thư cấp uỷ cùng cấp làm trưởng ban, thành viên là lãnh đạo chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể có liên quan để chỉ đạo triển khai thực hiện .
3. Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng Chương trình thực hiện Nghị quyết; trong đó xây dựng kế hoạch cho từng giai đoạn; xác định nguồn lực 5 năm, hàng năm và cơ chế hỗ trợ cho việc xây dựng nông thôn mới; chỉ đạo xây dựng mô hình điểm; chỉ đạo làm tốt công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ làm nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới từ tỉnh đến cơ sở.
4. Các sở, ban, ngành, đoàn thể xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện Nghị quyết của đơn vị mình. Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các tổ chức chính trị xã hội tỉnh vận động các đoàn viên, hội viên tích cực tham gia các phần việc thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới. Các cơ quan thông tin đại chúng, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Hà Nam, Sở Thông tin và Truyền thông... làm tốt công tác tuyên truyền và xây dựng các chuyên mục, chuyên đề tuyên truyền, thực hiện Nghị quyết về xây dựng nông thôn mới của Tỉnh uỷ. 
5. Các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ thường xuyên theo dõi, kiểm trá, đôn đốc việc tổ chức thực hiện Nghị quyết ở đảng bộ được phân công phụ trách.
 Ban Cán sự Đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh chủ trì phối hợp với các ban xây dựng đảng của Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, định kỳ báo cáo kết quả với Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh.       
 Nghị quyết này phổ biến đến chi bộ đảng./.

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đảng;      
- Văn phòng TW Đảng;
- Các đ/c Tỉnh uỷ viên; 
- Các huyện, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc;
- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn,
   các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                   
	T/M TỈNH UỶ
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