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DỰ THẢO



TỜ TRÌNH
Về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung của 
Quyết định số 25/2016/QĐ-UBND ngày 26 tháng 7 năm 2016 của 
Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và
Phát triển nông thôn tỉnh Hà Nam

	Kính gửi: 

	
- Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam;
- Sở Nội vụ tỉnh Hà Nam.













Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 4/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; 
Căn cứ Thông tư liên tịch số 14/2015/TTLT-BNNPTNT-BNV ngày 25/3/2015 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn về nông nghiệp và phát triển nông thôn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện; 
Căn cứ Quyết định số 25/2016/QĐ-UBND ngày 26 tháng 7 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Hà Nam,
Ngày 15/8/2019, Sở Nông nghiệp và PTNT đã xây dựng Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Quyết định số 25/2016/QĐ-UBND ngày 26/7/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Hà Nam. Trong quá trình xây dựng dự thảo văn bản, Sở đã tổ chức lấy ý kiến của các phòng, đơn vị trong nội bộ cơ quan. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến tham gia của các đơn vị, Sở Nông nghiệp & PTNT đã nghiên cứu và bổ sung vào dự thảo văn bản.
Để có căn cứ pháp lý cho việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ xem xét, ban hành Quyết định về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Quyết định số 25/2016/QĐ-UBND ngày 26 tháng 7 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Hà Nam (có dự thảo Quyết định kèm theo).
	Sở Nông nghiệp & PTNT kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ xem xét quyết định./.


	Nơi nhận:                                                                                          
- Như Kính gửi;                                                                                          
- Lưu: VT, TCCB.
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